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vallées de P igne rol pour  les dépenses du culte. J 'ai e nt re les  

mains la copie d 'une le t t re du min is t re des finances  à l' inte n-

dant de la pr ov ince, du 16 déce mbre i 8 ÍH, q ui appr ouve cet 

état de r épa r t it ions, a insi que l'é tat de r épa r t it ions lui- même. 

Si la Chambre le ve ut, je pour r ai lui donner connaissance  

de ces docume nts. Dans le cas c ont r a ir e, j e me bor ne r ai à 

lui lir e un e x t ra it de la le t t re accompagnant cet e nvoi : 

« Quant à la que s t ion des 6000 francs por tés par  le Bille t 

du déce mbre 1818, j e la c ro is éc la ir c ie par  lo stato di ri-

partimento et par  la le t t re min is té r ie lle qui s 'y r é fè re. 

« Re la t ive me nt à son o r ig ine, le t it r e que ce s ubs ide por te  

encore a u jour d 'hui ici la jus t ifie ; on l'appe lle il terzo di gra-

21a; c 'es t- à- dire que comme les charges du ma té r iel du culte  

pesaient s ur  le re gis tre c a tho lique, et que d 'a ille urs ce re gi-

s t r e d iminua it de jo ur  en jo ur  par  la ra is on que les prote s tants  

res tre ints dans le urs limite s, hors de s que lles ils ne pouva ie nt 

ni de me urer  ni a c qué r ir, é te nda ie nt le urs doma ines chez 

eux et aur a ie nt fini à la longue par  abs orber  le re gis t re ca-

tholique, le Gouve rne me nt v int en a ide aux ca tho liques et il 

leur  accorda le s ubs ide des 6000 francs q u i, en d im inua nt 

les charges pub ' ique s, le ur  donne le moyen de pour vo ir  à 

l'e ntre t ien ma té r iel de le ur  c u lte. » 

D'après ces in fo r ma t io ns, et en s uite de la confirma t ion 

qui lui en a é té fa ite par  un anc ien in te nda nt de la province  

de P igne ro l, la Commis s ion a re connu que ce lte s omme é ta it 

rée llement de s t inée aux dépenses du culte ca tho lique dans  

les vallées vaudois e s, de même q u ' un aut re s omme de 6400 

francs é ta it éga le me nt accordée aux Yaudo is pour une sub-

vention de mê me na tur e. Elle a c ru cons éque mme nt qu ' il 

était de son de voir  de ma in te n ir  ce tte a lloca t ion, et tout ce  

qui à é té d it jus qu 'à prés e nt en sens cont r a ir e, n'e st pas de  

nature à changer sa dé te r mina t ion. 

H A L M . Mi pe r me t to di dare le t tura a lla Came ra del de-

creto re a le 14 d ice mbre 1818, di cui poss iedo una copia : 

« Con var ie o r d ina zion i, e s pe c ia lme nte con b ig lie t to del 

27 nove mbre 1777, d ir e t to a lla Came ra dei c o n t i, i nos tri 

reali predecessori ave vano accordato ai ca t to lici e ca t to liz ia ti 

abitanti ne lle va lli di P tne ro lo un suss idio a nnuo de s t ina to a 

sovvenire ai bis ogni cui l i e s pongono e la s te r ilità di quel 

suolo, e lo scarso compe nso che essi r icavano da lla lo ro in-

dus tr ia. » 

Ma, s ignor i, chie de rò io se i l s uolo vuol essere p iù s te r ile  

per  4500 ca t to lic i, di que llo che voglia esse r lo per  25 o 26 ,000 

prote s tant i; chie de rò io se 4500 ca t to lici vog liono r it r a r re  

un p iù scarso compe nso de lla lo ro indus t r ia, di que llo che  

possano r icavare g li a lt ri 2000 prote s tant i. Io s ono s tato di-

re ttore di uno s tab ilime nto indus t r ia le dur a nte a lcuni a nni ; 

in esso si dava lavoro a c irca 250 ope rai ca t to lic i, e ad un 

egual nume ro c irca di prote s tanti ; io posso as s icurare che  

e rano tut ti r e t r ibu iti a pr opor zione del lo ro la vo r o, non si è 

mai fa tto caso de lla r e lig ione dei la vo r a nt i, e la s tessa no r ma 

era pure adot ta ta in tut ti g li a lt ri s ta b ilime nt i, s ia che fossero 

dire tti da pa dr oni ca t to lic i, s ia da padr oni prote s tant i. 

Pa r mi che non s ia i l caso di proce de re a lt r ime n t i, e di 

s tabilire una dis cus s ione a propos ito di r e lig ione. 

BRECWONE . Qua lunque s ia s tata l'o r ig ine di que s ti sus-

s idi, qua lunque s iano i t e r mini in cui sono conce pite le dispo-

s izioni che vi ha nno dato luogo, e gli è un fa t to, che s ia que-

sto s us s idio, s ia que llo che è s tanzia to in un a lt ro b ilanc io 

a favore dei pr o te s tant i, ha nno ora per  ogge tto di s oppe r ire  

a lle spese di culto dei c omuni di culto mis to cui io acce nnava. 

Ambidue que s ti suss idi sono pagati s opra manda to a ll' in-

te nde nte de lla pr ov inc ia, i l qua le poi l i d is t r ibuis ce a quei 

comuni secondo un r ipa r to s tabilito da lungo te mpo, in pro-
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porzione dei b is ogni, in pr opor zione de lla difficolt à in cui i 

c omuni si t rovano di s oppor tare le spese del loro c u llo. 

Quando si t r a t tò di pre nde re que s ta mis ur a, si disse che essa 

e ra cons iglia ta da lla s te r ilità del s uolo, e che a ppunto per  la 

s te r ilità del s uolo non si pote vano s oppor ta re le spese del 

e ulta. Ma la forma de lla mot ivazione non cangia il fine , fine  

che è comune così ai ca t to lici come ai pro te s tant i. Io pre go 

pe rc iò nuovame nte a non voler  fare que s ta gre tta e conomia, 

r ite ne ndo che que s to è un caso eccezionale che non può ave re  

a lt re cons e gue nze, ed a voler  pe rc iò cons e rvare lo s tanzia-

me nto di cui si t r a t ta. 

P RES ID EN T E . Doma ndo se è appoggia ta la propos ta 
Bot tone. 

(È appogg ia ta .) 

MICHEIÌ I S II , Doma ndo la pa r o la. 

Foci. Ai vo t i! ai vo t i! 

P RES ID EN T E . Por rò ai voti la s oppre s s ione di que s ta 
ca te gor ia. 

(E approva ta Is s oppre s s ione .) 

Cate gor ia 53, Sussidio alla Cassa delle pensioni di riposo, 

por ta ta dal Gove rno in lir e 219 ,150 59, e ma nte nuta ne lla 

stessa som uà da lla Commis s ione. 

(È appr ova ta .) 

Cate gor ia 54, Casuali, por ta ta dal Gove rno in lir e 6 4 ,0 8 0, 

e ma nte nuta ne lla stessa s omma da lla Commir s ione. 

AnnvijFO, commissario regio. Io propongo che que s ta ca-

te gor ia s ia r e s t ituita ne lla s omma di 75 ,000 lir e , e s s e ndoché, 

come già os s e rva i, da essa si sono de t ra t te le s omme per  gra-

tificazioni e sovvenzioni por ta te ne lle ca te gor ie 2 7, 3 2, 5b e  

38. Ciò face ndos i, non si aume nta la s omma dei cas uali nei 

pre ce de nti b ilanci conte mpla ta. La Commis s ione ha c re duto 

che, me diante la s omma di 6?i,080 lir e si potesse s upplire a lle  

spese casuali - tutte, compre se le gra t ificazioni, ed a r gome ntò 

dal conto del 1847; ma osservo che dopo il 1847 c re bbe ro con-

s ide re volme nte i lavor i, e s pe c ia lme nte ne lla pa r te finanzia-

r ia , e s iccome una pa r te di essi è te mpor a r ia, pre fe r is ce il mi-

nis t ro di de s t inare ad essi pe rs one te mpor a r ia me nte, e non 

aume nta re così i l nume ro de g l' impie ga ti c o n t in u i: mot ivo per  

cui de bbe fare spese, le qua li non possono t rovar  luogo salvo 

nei cas ua li. 

Per  que s te rag ioni io c re do che la Commis s ione vor rà ade-

r ir e a che s ia r ipr is t ina ta que s ta cate gor ia ne iìa s omma di 

lir e 75 ,000, e cre do che le r ag ioni addot te s iano per  pe rs ua-

de re la Came ra, che quel che propongo non è un a ume n t o, 

e che necess ita l' in t ie ra s omma per le c ircos tanze che e bbi 

l'onore di e s por re. 

BOT T ONE . Io inve ce de ll'a ume nto propos to dal s ignor 

commis s ar io r e g io, inte nde rei di pr opor re una r iduz ione su 

que s ta ca te gor ia. Io osservo che i cas uali de lle spese or d ina-

r ie di que s to b ilanc io sono por ta ti a lir e 6 4 ,0 8 0, e i cas ua li 

de lle spese s t r aord ina r ie a lir e 150 ,000, c iò che forma un 

comple s so di lir e 214 ,080, Io non cre do che la Came ra vo-

g lia votare una s omma così inge nte per  far  fr onte a spese  

impr e ve dute, pe r chè noi abb iamo t r oppo fiducia ne lla pre vi-

de nza minis te r ia le per  non s pe rare che le spese occor re nti 

s a ranno quasi tut te compre se nei b ilanc i. 

Io propongo d unque su que s ta cate gor ia la r iduzione di 

lir e 1?»,000 por tandola cosi a lir e 50 ,080. 

ABUDÌI F O, commissario regio, il mot ivo pr inc ipa le per  

cui l'onore vole pr e opinante vor re bbe r idot ta la c ifr a dei ca-

s ua li di cui ne lla s e gue nte ca te gor ia, lo de r iva dal r ile va re  

dei casuali straordinari por ta ti in a lt ra c a te gor ia; io de bbo 

q u indi ant ic ipa re le s pie gazioni che avrei da te a s uo te mpo 

in propos ito di quei cas uali s t r aor d ina r i, appunto per  gius t i-


